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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Високі досягнення у спортивній діяльності 

впливають на онтогенетичний розвиток юних спортсменів. Доведено, що 

спортсмени, які займаються різними видами спорту, мають ряд 

морфофункціональних особливостей таких як різні розміри та склад тіла, ряд 

особливостей розвитку кардіореспіраторної системи, рухових якостей. При 

високому руховому режимі в юних спортсменів фізіологічні системі, які у 

зв’язку з пристосуванням організму до стресора функціонують найбільш 

інтенсивно, одержуючи привілегійоване пластичне забезпечення за рахунок 

інших систем, що в підсумку може призвести до одностороннього розвитку 

організму [4; 9; 64; 69]. В останні роки особливо актуальне питання 

використання різних видів спорту з метою оздоровлення різних груп населення. 

В цьому плані особливе значення надається плаванню тому що поряд з 

оздоровчим ефектом рухової активності під час плавання на організм 

здійснюють свій специфічний вплив фактори водного середовища [44; 56; 62]. 

На сьогодні, недостатньо проводилось комплексних досліджень фізичної 

працездатності, фізичного розвитку і стану функціональних систем дітей і 

підлітків які займаються плаванням, як інтегрального показника їх 

адаптабельності. Поряд з цим, на сьогодні, недостатньо чітко розроблені, 

модельні характеристики юних спортсменів у різних видах спорту. 

Малодослідженими залишаються питання впливу тривалої адаптації до різних 

рухових режимів у конкретних видах спорту, і особливостей впливу 

специфічних спортивних вправ на загальні розміри і склад тіла, вікову динаміку 

індивідуального фізичного розвитку, становлення різних фізіологічних систем 

та взаємозв’язків між ними на різних етапах спортивного удосконалення. 

Об’єкт дослідження – учні 12-17 років загальноосвітньої школи та юні 

плавці. 
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Предмет дослідження – фізичний розвиток, фізична працездатність, 

фізичні якості школярів, серцево-судинна система, система дихання, 

центральна нервова система. 

Мета дослідження – вивчити вплив на морфофунціональний розвиток, 

становлення моторики та її вегетативного забезпечення у юних плавців. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати, систематизувати та узагальнити науковий здобуток 

вітчизняних і зарубіжних авторів з проблеми впливу занять плаванням на 

морфофунціональний розвиток і фізичну підготовленість дітей і підлітків. 

2. Вивчити морфометричні, фізіометричні та рухові особливості 

фізичного розвитку юних плавців. 

3. Провести порівняльний аналіз показників морфофункціонального та 

рухового розвитку у юних плавців та школярів що не займаються спортом. 

Вибір методів дослідження був обумовлений завданнями дослідження. 

Нами використовувались три групи методів: 

- теоретичного рівня (метод аналізу і узагальнення науково-методичної 

літератури і мережі інтернет); 

- методи практичного рівня (метод антропометрії, спірометрії, 

пневмотахометрiї; педагогічне тестування; педагогічний експеримент); 

- методи математичної статистики. 

Робоча гіпотеза: передбачається виявити інформативні критерії, за 

показниками фізичного розвитку, фізичної підготовленості, функціонального 

стану кардіореспіраторної системи та фізичної працездатності, для спортивного 

відбору та орієнтації юних плавців, а також контролю фізичного розвитку 

школярів 12-17 років в процесі оптимізації фізкультурно-оздоровчої роботи 

засобами плавання. 

Наукова новизна. Встановлено що, за показниками функціонального 

стану кардіореспіраторної системи підлітки та юнаки 12-17 років, які 

займаються плаванням, значно переважають своїх ровесників з 

загальноосвітніх шкіл. Рівень абсолютної та відносної працездатності за тестом 
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PWC170 достовірно вищий у юних плавців у всіх вікових групах. Показники 

м’язового компоненту маси тіла достовірно вищі у юних плавців, тоді як 

школярі контрольної групи переважають за показниками жирового компоненту 

маси тіла у всіх вікових групах. За показниками фізичної підготовленості: сила 

кисті та м’язів розгиначів спини, силова витривалість м’язів черевного преса 

юні плавці значно переважають своїх однолітків, що не займаються плаванням. 

Практичне значення одержаних результатів. Переважання юних 

плавців за основними морфометричними та фізіологічними параметрами 

дозволяють рекомендувати плавання як ефективний засіб оптимізації 

фізкультурно – оздоровчої роботи школярів. Показники фізичного розвитку: 

м’язовий компонент складу тіла, індекс Кетле, об’єм грудної клітки; фізичної 

підготовленості: сила кисті та м’язів розгиначів спини, силова витривалість 

м’язів черевного преса; функціонального стану кардіореспіраторної системи: 

адаптаційний потенціал системи кровообігу, життєва ємність легень та фізичної 

працездатності доцільно використовувати при спортивному відборі та 

орієнтації школярів, які займаються плаванням. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота 

складається із вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій, 

списку використаних джерел. Дипломна робота викладена на 66 сторінках 

друкованого тексту, містить 18 таблиць, 3 рисунків, використано72 джерела 

літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Структура тіла плавців в певній мірі визначається топографією м’язів, 

яких у людини більше 200 і які виконують свої специфічні функції. Тому тим 

хто займається плаванням слід володіти відомостями про місцезнаходження як 

окремих м’язів, так і основних м’язових груп. Пропорції тіла плавців 

характеризуються наступним чином: довгі ноги, короткий тулуб, відносно 

вузький таз і короткі руки, середньої ширини плечі, циліндрична за формою 

грудна клітка, прямий м’язистий живіт, м’язи і підшкірно жировий шар 

розподілені рівномірно, форми тіла обтічні. Близько 75 % плавців мають 

м’язову форму тіла. 

2. Вивчення маси тіла і його складу дозволяє отримати достовірну 

інформацію про морфофункціональні зміни, які відбуваються в організмі юного 

плавця в більшій мірі, ніж дані за тотальним розміром тіла. Дослідженнями 

фахівців визначено, що близько 20 % учнів 5-8 класів відстають за своїм 

біологічним віком в розвитку на цілий рік, а інші 20 % випереджають на рік той 

вік, на який розраховане шкільне навантаження в момент  дослідження, тобто 

відносно сприятливо освоюють навантаження близько 60 % школярів. Тому в 

умовах спеціалізованих спортивних класів загальноосвітньої школи фізичне 

навантаження для учнів повинно бути оптимальним, із врахуванням їх 

фізичного стану, так як більша інтенсивність і її об’єм в кінці виявляють 

негативну дію, про що свідчить втрата ваги у значної частини школярів. Хоча 

за більшістю параметрів фізичного розвитку школярі-плавці в дійсній мірі 

відрізняються від своїх одноліток, які не займаються спортом. 

3. Процес статевого розвитку дівчаток, які займаються плаванням, 

охоплює межі пубертатного періоду – 11-15 років і протікає в гармонійному 

взаємозв’язку з їх фізичним розвитком. Уточнена залежність статевого 

дозрівання і показника регіонального кровообігу від об’єму їх інтенсивності 

тренувального процесу, що визначає необхідність координації величини 
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фізичного навантаження з ознаками статевого дозрівання: при їх затримці в 

розвитку на 2 роки і більше не рекомендується збільшувати об’єм і 

інтенсивність тренувального навантаження. У дівчаток підлітків, які регулярно 

займаються плаванням, необхідно враховувати особливості становлення 

функцій статевої системи в період з 11-15 років з характером відхилень і 

індивідуальних відмінностей в навчально-тренувальному процесі. 

Необхідно враховувати рівень біологічної зрілості юних плавчинь при 

оцінці їх спортивної перспективності, при рівних функціональних показниках 

більшого їх приросту і приросту спортивних досягнень слід чекати в тих, хто 

належить до ретардованого типу статевого дозрівання. 

4. Для плавців юнаків 11-16 років, в яких виявлено відмінність темпів 

статевого дозрівання, цілеспрямовано розробляти нормативну оцінку їх 

фізичного і функціонального розвитку для оптимального планування 

багаторічного спортивного тренування і перенесення навантаження. З ростом 

спортивної майстерності збільшується кількість плаців 11-16 років, які 

відносяться до м’язового типу структури тіла. 

5. За показниками функціонального стану кардіореспіраторної системи 

підлітки та юнаки 12-17 років, які займаються плаванням, значно переважають 

своїх ровесників з загальноосвітніх шкіл. 

6. Рівень абсолютної та відносної працездатності за тестом PWC170 

достовірно вищий у юних плавців у всіх вікових групах. 

7. Показники м’язового компоненту маси тіла достовірно вищі у юних 

плавців, тоді як школярі контрольної групи переважають за показниками 

жирового компоненту маси тіла у всіх вікових групах. 

8. За показниками фізичної підготовленості: сила кисті та м’язів 

розгиначів спини, силова витривалість м’язів черевного преса юні плавці 

значно переважають своїх однолітків, що не займаються плаванням. 

9. Ефект впливу плавання на організм, тих хто займається, різноманітний 

і вивчений в основному на контингенті дітей і підлітків: починаючи від впливу, 

що гартує, гігієнічного ефекту, поліпшення діяльності органів і систем, до 
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негативного впливу внаслідок специфічних захворювань органів, а також 

використання його лікувальних властивостей для корекції постави, скривлення 

хребта, у поліпшенні ряду психогігієнічних процесів. Поряд із цим зведення 

про вплив водяного середовища на організм школярів в доступній літературі 

зустрічаються епізодично. Все відзначене вказує на доцільність подальшого 

накопичення експериментального матеріалу по впливові плавання на організм 

осіб, що займаються не тільки в навчально-тренувальному процесі, але і при 

оволодінні професіями, пов'язаними з перебуванням людини на водяних 

акваторіях. 
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